

刘云山在北京市调研时强调 以新举措开拓文化改革发展的新境界

新华社北京6月8日电(记者 霍小光) 中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山在北京市调研时强调,改革出动力、出活力,改革只有进行时、没有完成时,要深入贯彻党的十八大精神和习近平总书记一系列重要讲话,以新的举措积极稳妥推进文化改革发展,为实现中国梦提供强大文化力量。

8日下午,刘云山来到有30余家文化创意企业入驻的北京工业设计创意产业基地,被认定为“国家版权贸易基地”的中关村科技园雍和园、歌华有线电视网络公司,深入了解文化改革发展情况,就文化科技融合、文化业态创新、文化人才培养等,同有关方面负责同志和企业员工交流。刘云山对北京市文化改革发展工作给予肯定,希望北京市再接再厉,在实践中创造更多经验。

刘云山专门召开调研座谈会听取对文化改革发展的建议,与会同志踊跃发言,积极建言献策。在认真听取发言后,刘云山说,党的十六大以来,文化建设开创了新的局面,文化领域整体面貌焕然一新,文化改革发展进入一个新阶段。党的十八大和习近平总书记一系列重要讲话,赋予文化建设新的使命、新的要求。实现“两个一百年”的奋斗目标,文化既是重要内容,又是重要支撑;实现中华民族伟大复兴的中国梦,需要文化的引领凝聚,需要强大的精神力量;满足

文化需求、改善文化民生,成为适应人民群众对美好生活新期待的重要方面。所有这些,都迫切要求文化改革发展迈出新的步伐。

刘云山指出,深化文化体制改革、推动文化繁荣发展,关键是要跳出文化看文化,全方位认识文化体制改革的重要性、紧迫性和长期性。实践无止境、改革无止境,文化体制改革不能满足于已经取得的成绩。改革由问题倒逼产生,关键是要通过改革破解难题,解决问题,要确立文化改革发展的新目标,着力在转变职能基础上提高文化宏观管理能力,在转企改制基础上增强文化市场主体竞争力,在规范秩序基础上建立现代文化市场体系,在统筹城乡基础上加快建立公共文化服务体系,在统筹各种资源基础上提高文化走出去水平。要加大工作力度,在体制机制创新、内容业态发展、传播能力建设、政策法规保障等方面采取新举措,巩固提高,深化拓展、攻坚克难、科学发展,推动文化改革发展取得新进展。要加强组织领导,加强战略谋划和顶层设计,注意把握好政府、市场、社会的关系,把握好经济效益与社会效益的关系,把握好意识形态属性和文化产业属性的关系,调动各方面积极性主动性,形成推进文化改革发展的正能量。

中共中央政治局委员、北京市委书记郭金龙一同调研。



刘云山在中关村科技园雍和园天脉聚源传媒科技有限公司听取工作人员介绍企业文化创新与科技创新融合发展情况。
新华社记者 李涛 摄

从雷达说文学评论

□贾平凹

为雷达开这个学术研讨会,我欣然前来,向他表示祝贺。刚才评论家们说了很多,现在让我来说,我说不了多深,概括不了什么,只谈谈自己的感觉。

雷达每年要参加许多作家的作品研讨会,今日倒是开他的评论研讨会,想想觉得很有意思。作家和评论家就像两口子一样,在外是夫妻,在家是对头,相敬如宾的时候很少,如果有,那也是新婚时候的事。大多数情况下,评论家是妻子,严厉地指责、刻薄,甚至谩骂作家,作家一旦抗争,四周的声音就会偏向女方,因此许多作家选择忍受、不吭气。但是,雷达的角色不是妻子而是丈夫,在外是“有权利有势”的丈夫,他总指教着妻子,指教做饭、指教穿衣、指教管钱,因为他确实比妻子水平高,他很强势。妻子只能背过身子,在厨房里、在厕所里嘟囔嚷嚷发泄不满。今天让作家来研讨他的评论,就是让他指教惯了的妻子来教说丈夫。能说些什么呢?说些:我对你最大的不满就是你不珍惜自己的身体?这话也是要说的。大家都说吉祥话,这不是恭维,是人对人的尊重、友善、喜爱。

作家写作品只是给一部分人写的,别指望让所有人都叫好。当今世界,每个人都有反对派。所以,在现实生活中,我对人无论觉得亲切的或反感的,都宽容平和,读作品,都平静地进入,然后在阅读中发现惊喜或遗憾,而不是先入为主,带着寻毛病的态度去读。就像见到一件好衣服,不是去欣赏其样式、花纹和质量,而是擦了衣襟就要寻有没有虱子,问这衣服是从哪儿偷的?或者去吃饭,可以说这个菜没炒到,那个菜盐太重了,却偏有人将准备好的一只死苍蝇放到汤里,然后就大声吵闹,让店家赔偿。

现在话说回来,关于雷达我有几点印象。雷达的评论可以用“正”、“大”来比喻吧。

正是,是他贯穿了新时期文学,经历的事情多,众多文学思潮的生成和发展他都参与或目睹,他的评论更多的是蕴涵着传统的东西,包括马列主义的、延安文艺座谈会的、黑格尔康德的、别车杜前苏联的、西方现代主义派的思想等等。即文以载道,担当、责任、社会、历史、民族文化,可以说,他的文章一直起着指导意义,代表了正,代表了主流。

大,是指他有大局意识。他看问题常从大处看,能把握趋势,能“应乎天而时行,是以无往”,这是《易经》上的话,所以他犯不了错误。至于犯错,我有个观点,一个人从事任何事情,只要他没私心,他就是犯错,也错不到哪儿去。搞评论也是如此,没有金钱在里边,没有人情在里边,没有怨恨在里边,没有投机在里边,文章都会写得观点准确,通达顺畅,文采飞扬。反之读起来则不顺畅,十分别扭。

(本文是根据作者在研讨会上的发言稿整理而成。发表在本栏目,是希望这具有代表性的一家之言,引发更多人的思考和深入讨论。)



刘奇葆在中央电视台调研春晚筹备工作时强调

开门办春晚 全民大联欢

新华社北京6月8日电 6月8日,中共中央政治局委员、中宣部部长刘奇葆到中央电视台调研春节联欢晚会筹备工作。他强调,要以改革创新精神办春晚,探索新思路、开门办春晚,把春节联欢晚会真正办成全民大联欢,引领时代新风尚,传递社会正能量。

从1983年开始,春晚已经走过了30个年头,对于如何进一步办好春晚,社会各界都很关注。刘奇葆说,30年来,春晚秉持服务人民、传递欢乐、不断超越的理念,给全国人民奉献了一道道丰盛的文化年夜饭,既是中华民族一年一度家庭团聚的文化中心,也是中国改革发展的历史见证,已经成为文化建设的

重要国家项目。

刘奇葆指出,春晚年办,一年又一年,探索创新、推陈出新不可少。要把握好全国人民对春晚的新期待,使春晚更加贴近现实生活、符合百姓口味,更加接地气、受欢迎。他强调,春晚是央视主办,但要作为一个国家项目,动员和组织更多更广泛的力量参加进来,要有海纳百川、浩浩荡荡的气派,山登绝顶、属我最高的效果。要改革导演选聘机制,面向全社会邀聘总导演以及各门类节目的导演,组成强有力的导演团队,把最新的理念、最有特色的创意体现到春晚节目中来。要创新主创团队选拔机制,按类别面向业内选聘拔尖人才加盟,把全国最优

秀的专业人才吸纳进来,组建最强的创作阵容。要发现新人、多推新人,不断为春晚注入新鲜血液、增添新的活力。要创新节目选拔机制,进一步拓宽节目选拔渠道,集聚全社会最优质的节目资源,把春晚办成精品荟萃的大舞台。

刘奇葆强调,要精心确定主题,倾力打磨节目,加强设计编排,注入更多的“正能量、正趣味”,不断提高春晚的质量和水平,拿出更多的精品力作和群众欢迎的作品,传承中华春节的传统文化内涵,高扬民族复兴中国梦的时代主旋律,努力做到雅俗共赏、欢乐吉祥。要坚持节俭办春晚,做到规模适度,力戒浮华,不能铺张浪费。

《中国作家》举办 第四届端午诗会

本报讯(记者 黄尚恩) 6月8日,由中国作家杂志社、中央人民广播电台、郭沫若纪念馆共同主办的第四届端午诗会在京举行。中国作协党组书记钱小芊、中央人民广播电台副总编辑杜嗣琨、郭沫若纪念馆馆长崔民出席,在京的近百位文艺界人士参加了此次端午诗会。诗会由《中国作家》主编艾克拜尔·米吉提主持。

本届诗会分为“谁引诗情到碧霄”、“谁忆故人天际去”、“谁能坐看风云起”、“谁肯把酒话桑麻”四部分,从多方面展现了我国光辉灿烂的传统文化和诗歌精神。活动中,陆洋、于芳、季冠霖、月媚、任杰、晨笛等朗诵艺术家分别朗诵了屈原的《云中君》、郭沫若的《过汨罗江感怀》、雷抒雁的《中国的呼声》、席慕蓉的《樱之约》、亚楠的《树冠上的月光》等作品。诗会现场气氛热烈、诗意盎然,富有韵律的诗作配以艺术家们的精彩朗诵,受到观众的热烈欢迎。

据介绍,“端午诗会”是中国作家杂志社的一项品牌诗歌活动,自2010年创立,每年于端午节前举办。

本报讯 近日,鲁迅文学院在天津为第二十届高研班学员安排了丰富而有意义的社会实践活动。鲁迅文学院常务副院长成曾樾、副院长李一鸣与学员们一起参加了社会实践。

本届高研班的主题是“作家的责任与使命”。社会实践期间,鲁迅文学院组织学员怀着敬仰之情瞻仰了全国爱国主义教育基地盘山烈士陵园。盘山烈士陵园是为了纪念在抗日战争中牺牲的革命烈士,于1956年修建而成。陵园总面积三百亩,建有烈士纪念塔、烈士墓区、革命烈士纪念馆、盘山抗日战争事迹陈列馆等。学员们在这里真切感受到中国革命的艰难历程,以及人民力量的伟大。

此外,同学们还到天津经济技术开发区,实地了解、感受天津的新发展、新变化。参观“基辅号”航母让鲁院学员们增长了国防知识,感受到祖国军事现代化步伐的坚实行进。

实践活动中,同学们纷纷表示,作为青年作家,一定要牢记时代和历史赋予的责任和使命,在平时的生活、工作和创作中注重提高思想道德修养、科学文化素养、文学艺术学养,深化对世情、国情、民情的深入了解,拓展经济、政治、社会及生态文明建设等多方面知识,树立当代青年作家健康向上的形象,写出无愧于时代和人民的作品,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供精神动力。

(鲁文)

《人民文学》2012年度 中短篇小说奖揭晓

本报讯(记者 王冕) 6月6日,第三屆“石碣崇煥杯”《人民文学》(2012年度)中短篇小说获奖作品颁奖典礼在广东东莞市石碣镇举行。

获得本届《人民文学》年度中短篇小说奖的作品具有较为广泛的代表性。其中,荆永鸣的《北京邻居》获得中篇小说金奖,徐皓峰的《师父》获得短篇小说金奖。杨少衡的《隐隐作痛》、晓梅的《连长的耳朵》、薛舒的《甘草橄榄》获得中篇小说年度奖,盛可以的《捕鱼者说》、姚鄂梅的《狡猾的父亲》、王小王的《邂逅是一件天大的事》获得短篇小说年度奖。评委会认为,在《北京邻居》中,荆永鸣依然以他敏锐的“外地人”目光,深入打量着那些北京邻居、皇城根下的陌生地域,以及胡同里

温暖与悲凉的世态人心。他以悲悯的情怀,对安于现状、心理优越、缺乏进取的“老北京”进行了一次犀利的书写。《师父》则凭借武侠小说的叙事形式,以电影剪辑式的明快节奏,完成了对1933年中国社会片段的文学想象。小说通过人物生存困境叩问中国文化,涵纳丰盈的社会历史质素,展现了作者出色的文学建构能力,也赋予了武侠叙事复杂的现代精神向度和良好的文学品质。

设立于2011年的“石碣崇煥杯”《人民文学》年度中短篇小说奖由人民文学杂志社、石碣镇人民政府和东莞市文联共同主办,每届的获奖作品均从《人民文学》上一年度刊发的中短篇小说中评选产生。

沉潜质朴的“山东青年诗群”在崛起

□本报记者 黄尚恩

有人说,当前诗坛形成了许多诗歌的试验场,处于一种“群雄逐鹿”的状态。不少地方的诗歌创作都非常活跃,拥有庞大的诗歌写作群体,并各自产生了代表性的诗人。自上世纪90年代以来,山东诗坛也诞生了一批重要的青年诗人,他们扎根于齐鲁文化的沃土,既自觉地汲取传统文化的营养,又敏感地触摸当下的脉搏,以其朴素、深厚、扎实和坚韧的创作实践,在繁杂的诗坛格局中显示出自己独特的品格和实力。

为了集中梳理山东青年诗人的创作成绩,总结当下诗歌创作的发展态势,中国作协创作研究部、山东省作协、中国作协诗歌委员会6月7日在京联合举办了山东青年诗群研讨会议。研讨会主要以路也、王夫刚、邹罡、轩辕轼轲、蓝野、东涯、阿华、寒烟、李辉、木鱼等10位山东青年诗人作为研讨对象。中国作协书记处书记李敬泽、山东省作协主席张炜、中国作协诗歌委员会副主任韩作荣,以及30多位评论家与会研讨。研讨会由中国作协创作研究部主任梁鸿鹰主持。

沉潜质朴的诗歌精神追求

山东青年诗人在纷繁多元的时代面前能够沉潜和深入,以或简单质朴或老拙沉厚的诗作承担起诗人的社会责任。刘福春谈到,无论是“朦胧诗”还是“第三代诗”,都是通过“举旗”的方式崛起于诗坛的,这和上世纪80年代的诗歌氛围有关,也和诗群所处的地域有关。上世纪90年代以来,山东诗歌发展得较快,但他们是一个个冒出来的,并不是通过“抱团”的方式,这可能与山东的文化传统、山东人的性格有关。

正因为如此,即使把这些青年诗人纳入到“诗群”的范畴中进行考量,也不能忽视他们每个人身上的独特性。与会评论家对这些青年诗人的文本进行精细解读和个案研究,对他们的个性特点、写

作风格以及存在的问题予以中肯而深入的分析。王夫刚的诗带着从容不迫的抒情,使用的是简单质朴的语言;轩辕轼轲的诗在观念和语言两个层面对自己所面对的一切进行解构;邹罡的诗是当下社会的“浮世绘”,在乡村、城市和诗人的多重视角的交错观照中,无论是城市还是乡村都呈现出空前的复杂性和暧昧特征;蓝野的诗是一种及物状态的写作,与日常生活图景和时代背景相当紧密地融合,胶着在一起。

以路也、寒烟、东涯、阿华等为代表的山东女性诗人的写作精细幽微,敏感所思、静水流深而又视野开阔。尤其是路也近年来的长诗写作,与上世纪80年代的女性主义写作以及时下流行的女性写作方式存在着明显区别。而寒烟的诗一直行走在一种有难度的抒情之路上,具有一种狂想不羁的气质。

地方性诗歌的兴起值得批评界关注

每一个有影响的诗歌群体的出现,都带有明显的地域特征。在韩作荣看来,一个地域诗歌群体的形成,首要原因应该是诗歌生态大环境的催化作用。而地域特有的文化基因的传递,风土人情,以及自然环境所带来的影响,在每一个诗人的身上都会留下痕迹,甚至构成他们内在的“写作根基”。地域特色、文化传承、风俗俚语等会在他们的写作中持续起着作用,当然,它们一般只是作为写作的背景、语境而存在,更重要的是诗人对人和事物的独特体悟及其艺术感觉的敏锐程度。

从地域的角度对文学创作进行研究和批评,一直以来都是学术界的一个关注点。随着地方性诗歌的不断兴起,越来越多的诗歌批评家开始从“文化地理学”的角度对中国的诗歌版图进行整体性的观照。山东之所以在从上世纪90年代以来涌现了一大批青年诗人,与山东深厚的传统文化、丰富的诗学传统密切相关。吴思敬谈到,山东的诗歌一直在持续地发展着,古代的自不用说,到了现代阶段则有臧克家、贺敬之、孙静轩、孔孚等具有重要影响的诗人。因此,顺着这样的发展路子,现在这些青年诗人的涌现并非偶然。

批评家的品质影响着诗人们的创作

在当下社会,诗歌已经不再被大众热情地关注,在文学圈里,相对于小说——特别是长篇小说,诗歌也一直被“边缘化”。可即便在这样的环境里,也还有一大批诗人在默默地耕耘,他们对社会的思索、对时代的表达、对经验的呈现和对艺术的探索,都取得了很好的成绩。李敬泽表示,把诗人们的创作成就向读者、向文学界同仁介绍和推广,是非常有必要的。这需要批评界给予更广泛的关注和讨论,把优秀的诗人不断挖掘出来。张炜说,诗歌是文学的心脏,只有它正常地跳动,文学才能更好地活着。对于诗人在艺术探索上取得的成就,批评家应该不断给予肯定。

叶延滨谈到,山东青年诗人的涌现,与山东一大批诗歌批评家的辛勤劳动密不可分。甚至可以说,诗歌批评家的品质,影响着诗人创作的情况。在山东的诗坛,有吴开晋、吕家乡、袁忠岳等老一辈的诗歌批评家,也有张清华、孙基林、章亚平这样一批年轻一些的批评者,他们注重对诗人诗作的细读和批评,对当下诗歌创作的实际保持密切关注,这会对一部分青年诗人的创作起到很大的鼓励和指导作用。敬东文举例说,美国文学在“二战”之前在世界文坛影响不大,但是他们有一批很重要的批评家,比如特里林、艾略特等,他们到处阐述同辈人的作品。之后,美国文学的影响不断扩大,成为一个文学大国。对于当下那些优秀的诗人诗作,批评界应该不遗余力地给予关注,诗坛才能更加繁荣。